



英勇战“疫”中的检察人

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 史国强 季河滨

在疫情防控阻击战的第一线，鸡泽检察人舍我其谁、争相战“疫”的身影给一方百姓留下了深刻的印象，令人钦佩，令人动容。他们当中有“我是党员我先上”的突击队先锋，有“顾不上照顾家人毅然上阵”的巾帼干警，有“坚守岗位不回家”的抗“疫”战士，有“为深夜值守干警送热饭”的暖心小伙……在这场战“疫”中，大家的心往一处想，劲往一处使，凝聚起了磅礴力量，万众一心、众志成城，为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

抗“疫”战场“党旗红”

“疫情防控对我来说是一次锻炼的机会，更是一次成长的经历，我将以实际行动践行一名共产党员的庄严承诺，坚决打赢这场防疫战。”青年检察干警王利伟和同事一道坚守在防控执勤点，积极入户登记、测温，排查有无武汉接触史情况，宣传疫情防控知识，在寒风霜雪中默默奉献，守护着小区居民的健康安全。

“大疫当前，正是组织考验我的时候，我将义无反顾投身抗‘疫’一线。”刚刚入党的检察干警唐国伟接到疫情防控指令后，积极报名参加院里组织的“青年突击队”，被分配到小区值守排查。他居住邢台市，春节期间，牺牲了与家人团聚的时间，坚守在分包居民小区值守点，对进出居民

进行测温、登记、消毒、劝返……“非常时期，努力做到防疫、办案两不误。”疫情防控期间，王利伟等检察人员充分利用电话、网络视频等“无接触”办案方式，进行执法办案，有效降低疫情传播风险，确保工作不停滞、办案不断档。

唐国伟和同事们则分赴县城内的15个居民小区，实地检查废弃口罩的收集处置情况，发现问题，提出检察建议，督促整改落实，有效避免了废弃物品造成二次污染问题发生。

战“疫”一线的“坚守者”

今年春节很特殊，这对于检察人张明，切身体会和感受似乎更深。新婚燕尔的他更加盼望在新春佳节与亲人团聚。但在接到全院抗“疫”的命令后，他主动请缨、“逆流”而上，每日往返于五六个主管部门之间，承担着上传下达、领取防控物品、制作登记表、整理归档工作台账等繁琐的工作，以实际行动诠释了新时代检察人忠诚担当、甘于奉献的精神风貌。

先锋队里的“排头兵”

疫情发生以来，廖欢主动请缨参加院应急小分队，自觉奋战在疫情防控一线。值班岗位上，他身先士卒，挨家挨户排查、登记、汇总、上报；小区大院、楼道卫生清扫、消毒杀菌，不留死角，确保安全。

担当奉献的“老先进”

青年干警作为抗击疫情的主力和生力军，纷纷走向抗“疫”战场。老同志持续发扬勇于奉献、一马当先的精神品质，争相加入抗“疫”队伍。院防控办副主任安亚峰既是指挥员，又是战斗员，工作协调、物资保障、人力安排……哪里需要，哪里就有他忙碌的身影。

从检30年的干警韩卫国强烈要求参加院里组织的先锋突击队，主动到最需要的岗位，为坚决打赢疫情防控阻击战添砖加瓦。“老控申”王新领老当益壮，冲锋在前，和青年干警一道坚守在分包小区值守点，为党组分忧，为群众站岗。

不甘示弱的“半边天”

“虽然是女同志，但她不甘示弱、勇挑重担，坚持和我们一起在分包小区值班排查。”说起女干警何菊敏，同事们啧啧称赞。疫情防控期间，她身兼数职，既是院防控办成员，又是后勤保障“勤务员”，更是坚守一线的抗“疫”战士。在防护消毒用品紧缺的情况下，面临疫情蔓延的严峻形势，她冒着疫情风险行走在大街小巷，穿梭在超市、药店，保证防护药品物品及时到位，为全院干警防疫战“疫”做好后勤保障。

女干警马朝阳踊跃加入疫情防控先锋队，在分包小区值守点测量体温、出入登记、消毒杀菌。她克服种种困难，把年幼的孩子送到亲戚家照顾，提前赶往执勤地点，用实际行动践行新时代检察人忠诚担当、甘于奉献的精神风貌。

践行一名检察人的使命与担当。同时，牢记职责使命，发挥检察职能，通过微信、电话等形式，有效推进刑事执行检察工作落实落地。

传递正能量的“暖心人”

“刚熬好的胡辣汤，大家快来尝尝我的手艺，暖和暖和。”元宵节的深夜薄雾弥漫、寒气逼人，检察干警田松却冒着严寒来到检察院分包小区值守点，为正在值守的工作人员送去“暖心”胡辣汤。疫情防控阻击战打响以来，检察干警坚持24小时在分包小区轮流值守，田松也是志愿服务队中的一员。利用轮休的时间，田松自己熬制胡辣汤，多次为深夜值守的同志送去温暖爱心，展现同心战“疫”的检察风采。

“把我的口罩分发给更需要的同事吧，年前买的多，家里还有呢。”当部门负责人把院机关发的口罩递给苏志坡时，他随口说出了这样暖人的话。自疫情防控以来，苏志坡主动请缨，在分包小区值守，严控外来人员进入小区，认真做好小区居民出入登记、体温监测、小区消毒等工作，值守执勤累计长达40多个小时。

“疫情防控有苦有累，但我们选择平凡和坚守。我们默默无闻，我们履职尽责，我们庄严承诺——哪里最艰苦，哪里最需要，哪里就有我们鸡泽检察人！”鸡泽县人民检察院党组书记、检察长程学峰郑重表示道。

阵后丈夫行

——致敬抗“疫”以来辛劳工作的检察机关后勤保障部门同志们

□ 律庆堂

金帐击鼓方聚将，
粮秣已筹早壮行。
城关猛士画戟寒，
迤逦辎重风雪冷。
面似炭翁更矍铄，
发如飞蓬添豪情。
谁谓羹汤不言贵，
哪个空腹任纵横？
剑出匣前君拂拭，
马备鞍后我志猛。
捷报传来谁先知，
欢罢遥闻绽春声。

（作者系沧州市人民检察院党组书记、副检察长）

逆行与担当

□ 王铭东

平常的日子
为了目标，坚定前行
不顾路途的泥泞、困顿、风雨
这，是一种境界与担当

特殊的日子
为了目标，选择逆行
不惧可能的风险、危险、创伤
更是一种境界与情怀
凸显勇气、担当的光芒

正在眼前的大疫
汹涌而至、猝不及防
非常时刻，非常紧张
听，前进号角劲吹、前行足迹铿锵
看，更有慷慨誓言、逆行启航
越是风险越向前闯
一并书写坚强，共抗魔障
钟南山、李兰娟、胡绍……
医生、护士、人民子弟兵、各级干部……
一队队出征的天使奔向战场
一道道疫情防控线贯通南北，固若金汤
一双双熬红的眼睛，一个个不眠之夜
多少人在守护中满身风霜
一幕幕感人场景上演
母送女、夫送妻到防疫一线

别人在后方时，他选择了前阵
别人在回程时，他选择了出征
别人在团聚时，他选择了独挡
别人在舒适时，他选择了险难
别人在睡眠时，他选择了盯防
……

还有一群群默默奉献的人，他不在一线
但一样为防疫护航
他没有功成名就
但一样值得被歌唱
献一份力，发一份光
一样行走在向艰难和挑战进攻的路上
没有任何退缩、惊慌
……

这是一种怎样的逆行？又是一种怎样的力量

这是旗帜、是榜样、是脊梁
这是别样的担当

（作者系深州市人民检察院党组书记、代检察长）



诗四首

□ 刘延岭

坚守

庚子年初疫魔行
九州儿女筑长城
雪花飘飘人间落
寒夜漫漫热血浓
初心不改斩病毒
守职尽责护苍生
协力共铸强堡垒
寒冬过后百花红

出征

瘟神肆虐满江城
九州仁医赴汉行
敢向龟山问生死
情洒长江融坚冰
精英上阵展雄姿
医术高超慰苍生
待到英雄凯旋日
黄鹤楼上留美名

值守

瘟魔蔓延肆虐狂
共度艰难志高昂
九州儿女战疫情
华夏大地斩妖王
风餐露宿守岗位
封控维稳保家乡
待到春风化雨时
盛世太平民安康

此刻

瘟疫猖獗起狂波
共克时艰岂退缩
神州儿女逆向行
华夏大地斗阎罗
海外赤子心连心
同舟共济勇担责
妖魔斩尽笑开颜
共赏春光在此刻

（作者单位：衡水市冀州区人民检察院）

一线执勤

□ 张振杰

荆楚风急鸟云遮，
白衣逆行战瘟魔。
誓言铿锵轻生死，
赤子丹心壮山河。
万众一心筑壁垒，
横扫瘟神网中捉。
静待春日芳菲尽，
不负韶华传凯歌。

（作者单位：容城县人民检察院）

检察文苑

本栏目由
河北省检察官文联协办

抗“疫”路上，夫妻俩并肩作战

□ 孙曼

突如其来的新冠肺炎疫情让全国人民度过了一个特殊的春节。连日来，疫情牵动着每个人的心。在抗击疫情的一线，涌现出了无数的感人“逆行者”，这其中也有白衣天使，有人民子弟兵，有人民警察，有无数默默坚守的人，当然也有无数检察干警。在保定市满城区人民检察院就有这样一对年轻夫妻，并肩作战在基层疫情防控第一线。

黄明宇，25岁，是满城区检察院第二检察部检察官助理；范梦宇，27岁，是满城区检察院政治部干警。他俩是满城区检察院里唯一一对夫妻干警，被同事们亲切地称为“双宇”组合。疫情当前，这对奋战在抗“疫”一线的年轻“夫妻档”用实际行动来诠释出“检察蓝”的深刻内涵。

范梦宇：咱们不回家拜年了！回单位！

2019年5月，黄明宇和范梦宇在亲友的祝福下走进了婚姻的殿堂。按照习俗，新婚的第一个年节，大年初二是一定要回娘家拜年，好久没回娘家的梦宇也早已归心似箭。

殊不知此时战“疫”已经打响，新冠肺炎全面暴发，防控工作刻不容缓，满城区检察院党组连夜部署疫情防控工作。

这天，这小两口还没出发，便接到了单位要求做好疫情防控的

通知。梦宇红着眼眶，给妈妈打了电话，放弃了回娘家的计划，返岗战“疫”。作为政治部的一员，范梦宇主动请缨，参与起草了单位关于疫情防控工作的各项方案、倡议书等文件，第一时间就本院50余名干警及家属的情况进行了排查登记，又逐个拨打70余名退休干警的电话，提醒他们做好个人防护，还联系打印社制作了宣传条幅、防控展牌等。

正月十五晚上，梦宇还坐在办公室的电脑前，汇总当天的排查信息，没来得及吃一口热汤圆。有同事问她，累不累，她笑着说：“跟前线的医护人员比，这才哪儿跟哪儿啊！”此时，她的丈夫明宇也坚守在疫情防控第一线。元宵佳节，本该是和家人团聚的日子，这对小夫妻却都没能见上一面。

黄明宇：别伤心，继续排查！

配合区委疫情防控大局，满城区检察院负责县城桃园新区291户居民的疫情排查工作。黄明宇和范梦宇这对小夫妻又主动报名，要求加入社区排查组。

每天，他们早早起身，第一批赶到单位，提前熟悉排查任务，帮助办公室发放口罩、一次性手套等防护物资。入户中，两人负责两栋居民楼共97户居民的排查工作，需要详细询问登记每户居民每个住户的情况，掌握了小区住户是否入住、是否异地返回满城、是否出现发热咳嗽等第一手资料。入户

过程中，两人都变成了唠叨鬼：“您尽量少出门”“出门戴口罩”“一定勤洗手”“有什么需要联系社区，找我们就行”……

在入户排查时，还有这样的一小插曲，让我对这对小夫妻心生敬佩。小区有些住户对排查工作不了解、不配合，甚至有抵触心理。有的时候明明听见屋里有人说话，但是敲门四五次依然不给开门；有的住户开门了，对他们的身份表示质疑，嫌麻烦，不愿填写登记表；更有甚者出言不逊。小姑娘脸皮薄，被人这样说是难免有些委屈，梦宇好几次都红了眼眶。注意到妻子情绪低落，明宇总是笑着安慰：“别伤心啦，别看咱们做的事情小但却很重要，擦干眼泪，咱们继续吧！”

正月十五晚上，梦宇还坐在办公室的电脑前，汇总当天的排查信息，没来得及吃一口热汤圆。有同事问她，累不累，她笑着说：“跟前线的医护人员比，这才哪儿跟哪儿啊！”此时，她的丈夫明宇也坚守在疫情防控第一线。元宵佳节，本该是和家人团聚的日子，这对小夫妻却都没能见上一面。

黄明宇：别伤心，继续排查！

配合区委疫情防控大局，满城区检察院负责县城桃园新区291户居民的疫情排查工作。黄明宇和范梦宇这对小夫妻又主动报名，要求加入社区排查组。

每天，他们早早起身，第一批赶到单位，提前熟悉排查任务，帮助办公室发放口罩、一次性手套等防护物资。入户中，两人负责两栋居民楼共97户居民的排查工作，需要详细询问登记每户居民每个住户的情况，掌握了小区住户是否入住、是否异地返回满城、是否出现发热咳嗽等第一手资料。入户

过程中，两人都变成了唠叨鬼：“您尽量少出门”“出门戴口罩”“一定勤洗手”“有什么需要联系社区，找我们就行”……

在入户排查时，还有这样的一小插曲，让我对这对小夫妻心生敬佩。小区有些住户对排查工作不了解、不配合，甚至有抵触心理。有的时候明明听见屋里有人说话，但是敲门四五次依然不给开门；有的住户开门了，对他们的身份表示质疑，嫌麻烦，不愿填写登记表；更有甚者出言不逊。小姑娘脸皮薄，被人这样说是难免有些委屈，梦宇好几次都红了眼眶。注意到妻子情绪低落，明宇总是笑着安慰：“别伤心啦，别看咱们做的事情小但却很重要，擦干眼泪，咱们继续吧！”

正月十五晚上，梦宇还坐在办公室的电脑前，汇总当天的排查信息，没来得及吃一口热汤圆。有同事问她，累不累，她笑着说：“跟前线的医护人员比，这才哪儿跟哪儿啊！”此时，她的丈夫明宇也坚守在疫情防控第一线。元宵佳节，本该是和家人团聚的日子，这对小夫妻却都没能见上一面。

黄明宇：别伤心，继续排查！

配合区委疫情防控大局，满城区检察院负责县城桃园新区291户居民的疫情排查工作。黄明宇和范梦宇这对小夫妻又主动报名，要求加入社区排查组。

每天，他们早早起身，第一批赶到单位，提前熟悉排查任务，帮助办公室发放口罩、一次性手套等防护物资。入户中，两人负责两栋居民楼共97户居民的排查工作，需要详细询问登记每户居民每个住户的情况，掌握了小区住户是否入住、是否异地返回满城、是否出现发热咳嗽等第一手资料。入户

行动就是最美的“请战书”

战“疫”群英谱

（上接第5版）加班到深夜回到家中，他才得知妻子因为忙于照顾孩子无暇做饭，只能吃泡面充饥。在妻子的信任、支持下，有了“大家”的安稳，也有了“小家”的温暖。“等疫情过去了，我一定好好陪陪妻子和孩子。”魏永亮希望自己的这份愿望能够尽快实现。

既要奋力战“疫”，又要全力履职，确保检办工作在特殊时期有力有序进行

“检办作为服务领导决策的一个关键部门，既要做好疫情防控工作，又要以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉做好日常本职工作；既要奋力战‘疫’，又要全力履职，确保检办工作在特殊时期有力有序进行。”省检察院检委会专职委员、办公室主任任国强时常叮嘱检办的同志们。

疫情当前，检办需要按照领导部署，第一时间制定起草全省检察机关疫情防控工作方案、工作通知，传达高检院、省委部署精神，及时向上级汇报工作进展，筹备全省

检察机关疫情防控工作视频调度会、专题会文件材料，编发涉疫情案件信息，与此同时，还要做好全省检察长会议的任务部署跟进回访工作、2020年全省检察工作任务分解、人大代表联络走访工作等常规的开年工作。“疫情当前，两手抓，两手都要硬”，这是检办人的共识与同心。面对繁重的工作任务，检办统筹谋划、合理分工，跟进制作工作台账，列明工作任务和进展情况，全体检办人员以认真负责、精益求精、追求极致的“工匠精神”，高效完成每一项工作任务，确保疫情防控、日常工作齐头并进。

在没有硝烟的疫情防控阻击战中，书写一张张最美的“请战书”

一年之计在于春。新年开局，是检办工作最为繁忙的时期，加之突发的疫情，检办工作量倍增。在此特殊时期，检办人没有退缩，他们团结协作、携手前行、共克时艰。

检办副主任李志彬在轮休的时间里，仍然执意赶到单位补位应急。“决不给第二天接班的同事增加负担”，这是检办刘会荣对自己工作的“最低要求”。刘会荣坚持

早来晚归，做到今日事今日毕，扎实完成文稿起草、信息编发、公文核稿的任务。李博伟在接到起草全省检察长会议的任务部署跟进回访工作、2020年全省检察工作任务分解、人大代表联络走访工作等常规的开年工作。“疫情当前，两手抓，两手都要硬”，这是检办人的共识与同心。面对繁重的工作任务，检办统筹谋划、合理分工，跟进制作工作台账，列明工作任务和进展情况，全体检办人员以认真负责、精益求精、追求极致的“工匠精神”，高效完成每一项工作任务，确保疫情防控、日常工作齐头并进。

疫情防控不分一线二线，都是第一线；疫情防控不分前方后方，都是最前方。检办人在省院领导的正确领导下展现新作为、贡献力量，在这场没有硝烟的战斗中，用实际行动诠释了党员检察干警的责任与担当，书写了一张张最美的“请战书”。

检办人的精神风貌，是省检察院办公室这个优秀团队的局部写照。记者了解到，省院办公室党支部被省直